

## Las últimas informaciones acusan que se va cerrando el cerco de Madrid

### NUESTROS REPORTAJES

#### Interesante relato que nos hace un fabricante catalán que logró evadirse de Barcelona

Los días trágicos vividos en aquella capital después de haberse iniciado el movimiento militar. La escuela revolucionaria marxista (De la Gaceta de Tenerife)

(Continuación)

Venganza sin motivo ni razón, y que sólo puede concebirse en gente sin corazón ni entrañas, pues la tiranía y la ignominia no estaba de la parte de los que en aquellos momentos aparecían como vencidos, sino de los que después de haberla entronizado, querían seguir gobernando con ella y precipitar aun más rápidamente la ruina y la destrucción del país, al que tan falsamente decían que querían servir, y por el que nunca ni la más pequeña admiración ni el más leve cariño podían sentir. No era a España, ni era a Cataluña, ni era a la República—¡que les importaba a ellos!—por las que querían luchar; era el sometimiento a la más grande tiranía, el servilismo a una nación extranjera; era el odio, la ambición, el egoísmo personal, la envidia, la incultura, la falta de fe, el odio a Dios y a la religión católica, todo lo que les movía; eran todas las más bajas pasiones rennidias y todos los odios concentrados; era, en fin, una palabra que lo incluye a todo: era Rusia.

Qué responsabilidad más grande la de los que en aquellos momentos no supieron medirla y por cobardía, por traición y, más que nada seguramente por miedo, después de tantos ultrajes como habían recibido, después de tantos atropellos y vejaciones, y por decirlo también en una palabra después de Asturias!, con su ruin decisión y uniéndose a los que les habían ultrajado siempre, a los que continuamente pedían su disolución, colaboraron a todo lo que ha ocurrido y sigue ocurriendo en aquella ciudad. Entrevista histórica que algún día se conocerá en todos sus términos, la que tuvo Goded con Aranguren. Como le recordaría aquél todos los ultrajes ocurridos al benemérito Cuerpo y los continuos asesinatos de individuos del mismo desde cinco años a esta parte. Como desfilaban delante de él todos los nombres, símbolo de todo lo que iba a empezar a ocurrir en todos los sectores y que tan sólo deberían bastarle para sentir el espíritu de cuerpo y sentir el insulto y la bofetada tantas veces estampada en su rostro. Castil-blanco y Asturias. Pero no bastó; la Historia de España está llena de héroes y de heroísmo, pero también hay algunos traidores y traiciones. En aquel momento estaban frente a frente un héroe y un traidor. Podía este último aun reivindicarse en parte, pero no quiso. ¡Que caiga sobre él esta tremenda responsabilidad histórica, y reciba en su día todo el rigor de la ley y el peso de la justicia!

Conducido Goded a presencia de otro traidor, Companys—pero ese ya lo ha sido siempre y por la benevolencia de los que estaban frente a él podía aún seguir siéndolo—se le obligó a hablar por Radio, diciendo a todas las fuerzas que estaban a sus órdenes, que para evitar más derramamiento de sangre, que se rindieran. Es creencia general que Goded no habló, y seguramente lo hizo otro imitando su voz.

Fueron todos conducidos a Montjuich y al siguiente día al vapor «Uruguay». Omito al reseñar los incidentes ocurridos y que yo conozco, sobre la lucha en las calles, y otros hechos referentes a los prisioneros, pues esta crónica se haría interminable, y voy a referirme a lo que pasó después.

El lunes día 20, por la mañana, em-

pezaron a recorrer toda la ciudad camiones y coches llenos de elementos de la F. A. I. y comunistas, cargados de fusiles, amenazando a todas las casas y obligando a levantar el puño a todos los transeúntes. El aspecto era tétrico, empezando rápidamente a cundir el pánico por todos los barrios de la ciudad.

A eso de las diez, empezaron a arder las primeras iglesias, con el consiguiente asalto y robo a los conventos y en donde encontraban aun algún religioso, allí mismo lo fusilaban. Durante ocho

días no cesaron los incendios, pues muchos conventos fueron incendiados dos o tres veces, hasta conseguir que se derrumbaran. Sólo se salvaron algunos edificios que destinaron a Hospital, en cuyo caso arrojaban todos los enseres de la iglesia y todo el mobiliario, archivo y demás enseres a la calle, y allí era destruido. No quedó iglesia en pie; sólo la catedral estaba entera. En todos los pueblos de Cataluña ocurrió lo propio, pero en muchos tenían que ir elementos de Barcelona a incendiar, pues los habitantes del pueblo se negaban a ello. En casi todos los campanarios de los pueblos colocaron la bandera roja.

La persecución a los curas rurales también fué implacable. Han muerto muchísimos, y algunos después de martirios y crueldades. Cuando pueda restablecerse la normalidad, faltarán muchos sacerdotes para poder atender los servicios del culto.

(Concluirá)

### El homenaje al Conde Rossi

Clamoroso éxito de la Central Obrera Nacional Sindicalista. — Discurso del Conde Rossi.

Un grandioso éxito, como ya dijimos, fué el de la Central Obrera Nacional, el acto celebrado en nuestro primer teatro con motivo de tributar un homenaje al gran luchador Sr. Conde Rossi.

El homenajeado ocupaba un palco de primer piso, acompañado del Jefe de Falange señor Marqués de Zayas, el P. Adrover y los ayudantes del Jefe de Falange, las autoridades y nutridas representaciones de Falange.

El acto dió comienzo poniéndose en escena la pieza cómica «Los monigotes», que fué interpretada con gran acierto por la Compañía Catina-Estelrich, que cosechó grandes aplausos.

Seguidamente, la banda de música de la Excm. Diputación Provincial interpretó, con gran ajuste, la composición titulada «El sitio de Zaragoza».

Las precoces pianistas y guías de Falange, Antonita Mulet y María Antonia Cerdá deleitaron grandemente al público, interpretando un concierto musical a cuatro manos, que fué grandemente aplaudido.

A continuación la falangista Magdalena Santandreu interpretó con gran justeza, una composición musical, siendo aplaudida, y después Antonita Mulet ejecutó al piano un «Nocturno», que le valió una gran ovación.

Acompañadas al piano por la pequeña artista Mulet, los niños Bartolomé Tous y Carmen Murcias, cantaron el himno-marcha italiano «El retorno del legionario», que el público escuchó con gran satisfacción.

Seguidamente el directivo de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas señor Botia, explicó el significado de la fiesta que se estaba celebrando. Los obreros de Mallorca, dijo, hemos organizado este acto de homenaje para demostrar nuestro agradecimiento al valiente luchador señor Conde Rossi.

Añade que para que el homenajeado y el público vean quienes son los que ofrecen este homenaje, va llamando a los representantes de los diversos gremios que figuran encuadrados en la Central Obrera Nacional Sindicalista, que, al presentarse cada uno de ellos, son objeto de una vibrante demostración de simpatía por parte de la distinguida concurrencia que llenaba el local.

Presentes los representantes de los distintos gremios, el señor Botia con-

tinúa su discurso, diciendo que todos los obreros encuadrados en la CONS, entregan en nombre de la autora un himno dedicado al Conde Rossi, por la camarada Matilde Colom.

Señor Conde Rossi—añade—decid a los obreros de Italia que los obreros de Mallorca no son lo que antes eran, sino que, comprendiendo su error, se han puesto incondicionalmente a las órdenes de nuestro gran caudillo y bravo general Franco. Os tributamos este homenaje, Sr. Conde Rossi, que, aunque reconocemos es sencillo, está lleno de sinceridad y entusiasmo.

Terminó diciendo que Falange y la CONS están agrupando a todos los mallorquines para ofrecerlos al general Franco, para que haga con ellos lo que crea más conveniente.

Finalizado su discurso, el camarada Botia acompañó a los representantes de los diferentes gremios al palco que ocupaba el Conde Rossi, haciéndole entrega de la partitura del himno, cuya portada ha sido ejecutada por el notable artista don Fausto Truyols Morell, cruzándose entre el Conde Rossi y el señor Botia frases de cariño y simpatía.

Luego la Banda Provincial interpretó el nuevo himno, que después fué cantado por un coro de Flechas y Guías de Falange, dirigidos por su autora la camarada Matilde Colom, siendo calurosamente aplaudidas.

Seguidamente el Flecha Juan Miralles, con brío soltura y entusiasmo, pronunció una alocución, explicando los deberes de los Flechas, vinculados en la trilogía: amor a Dios, amor a la Patria y amor al honor. El pequeño entusiasmo grandemente al público, que le aplaudió en diversos pasajes de su peroración, aplausos que culminaron al dirigirse al Conde Rossi y ofrecerle el símil de que si los hijos de la loba romana han sabido vencer a los enemigos de la patria, los hijos de la leona de Castilla también sabrán vencerlos y hacer una patria nueva.

Las masas corales de Guías y Flechas, acompañados de la Banda de la Diputación Provincial, dirigido por el señor Castellá cantaron los himnos de la Academia de Infantería, alemán, fascista italiano y «Cara al Sol...», que fueron escuchados por el público puesto en pie y saludando al estilo fascista.

A continuación el señor Conde de Rossi agradeció la demostración de afecto que le tributaba el pueblo de

Mallorca, a la que considera como su segunda patria.

Dios y Patria, es nuestro lema, y trabajar, es nuestro objetivo.

Demostó la satisfacción que sentía al ver el agradecimiento de estos obreros, de estos patriotas, dijo, que diariamente laboran para la reconstrucción de la Patria, bajo la sombra de la bandera bicolor y encuadrados en la CONS.

El obrero debe estar protegido y tutelado, para formar la gran España.

Dedicó un elogio a los Flechas, diciendo que son el porvenir de España, y hay que formarlos con gran cariño y disciplina para que de esta manera España sea lo que debe ser, es decir: un Imperio; nunca más una república.

Refiriéndose al Movimiento Salvador de España, dijo que marcha seguro hacia la meta, que pronto llegará la victoria del Generalísimo Franco, ésta pronto será un hecho.

El Conde Rossi terminó su interesante discurso, haciendo votos por la unión italo-hispana.

Finalmente se interpretó el Himno Fascista italiano y el de Falange Española, que fueron escuchados en pie y con el brazo en alto por los asistentes, al propio tiempo que se vitoreaba a Italia, a España, a Franco y al Conde Rossi.

El acto finalizó a las doce de la noche.

### Servicio de Radio Mallorca Noticias de ayer tarde

Noticias de Radio Milán (transmitidas a las 24 horas).

La nueva táctica de los nacionales consiste en sitiar por completo a Madrid

Londres.—Por 143 votos contra 42, se aprobó el acuerdo de no permitir el transporte de armas a España.

Roma.—Noticias de España confirman que la nueva táctica adoptada por el Cuartel General de Salamanca consiste en sitiar por completo a Madrid; ya se han cortado las comunicaciones con la sierra de Guadarrama, en las proximidades de El Escorial, y también se proyecta cortar la carretera que va a Valencia, cosas que no pudieron llevarse a cabo antes por falta de efectivos que ahora han llegado.

Londres.—Las autoridades de la isla de Malta prohibieron la salida del buque inglés «Salton», de 3.700 toneladas, que llevaba material de guerra para Valencia.

Valencia.—A la sesión de Cortes convocada por Largo Caballero solo asistieron 40 diputados, en vez de los 400 que debían haber asistido.

Noticias de Radio Club Tenerife (transmitidas a las dos de la madrugada).

Largo Caballero y Martínez Barrio han tratado de retirar las fuerzas que defienden Madrid

Paris.—Según un comunicado de Bilbao, el jefe de los nacionalistas vascos y comandante de las milicias rojas, Fernández Lecuona, ha sido muerto en un combate en Villareal.

Londres.—En la Cámara de los Comunes se aprobó el proyecto de no transportar armas a España. La actividad desplegada por los laboristas en contra del proyecto ha sido grande porque creen que esta ley es favorable a los nacionalistas.

Contestando a los laboristas, habló Eden, que les dijo que no había más remedio que aprobarla, o sino reconocer el derecho de beligerancia de am-

bas partes, o sea permitir que cualquier buque inglés fuera registrado en alta mar, mientras que, aprobada la ley, los buques mercantes ingleses tendrían la salvaguarda de la escuadra inglesa que les defenderá.

Salamanca.—El Encargado de Negocios alemán, que residió tres años en la Embajada alemana en Madrid, entregó sus poderes al nuevo representante germano cerca del Generalísimo Franco.

Roma.—El ministro de Negocios Extranjeros italiano ha recibido esta tarde a una delegación de la policía italiana que va a Bolivia con el fin de organizar la policía de aquel país.

En Barcelona, han sostenido una conferencia Largo Caballero y Martínez Barrio, en la que parece que trataron de retirar las fuerzas que defienden Madrid para concentrarlas en Barcelona.

Indalecio Prieto recuerda en unas declaraciones que ya dijo que la República moriría entre lágrimas y revoluciones

Indalecio Prieto hizo las siguientes manifestaciones a un enviado de la United Press:

«Yo preveía los momentos actuales y no me he asombrado de lo que está pasando. Muchas veces he intentado llevar este movimiento por el buen camino y aminorar, en todo lo posible, el resultado final, pero siempre me he encontrado solo.

En cierta ocasión, ya dije en Madrid que la República española había surgido dócilmente, con vivas y alegría, pero que moriría entre lágrimas y revoluciones. Las actuales circunstancias, gravísimas, no me permiten hacer ningún pronóstico ni objeción.

La prensa de Bayona dice que Largo Caballero y Martínez Barrio celebraron una conferencia, en la cual llegaron al acuerdo de que, en las actuales circunstancias, es inútil hacer resistencia en Madrid, y que vale más que se concentren las fuerzas en Barcelona para defender esta ciudad.

Madrid sigue en la misma agonía y en el mismo estado gravísimo, ha dicho la emisora comunista de la capital

Madrid.—La emisora comunista de la capital decía esta noche que no hay que echar las campanas al vuelo, pues Madrid sigue en la misma agonía y en el mismo estado gravísimo que ha seguido hasta ahora. El enemigo—añadía—prepara una nueva ofensiva, y hay que estar alerta. Tener un momento de respiro no da derecho a echar las campanas al vuelo, como han hecho muchos.

Lo dicho por la emisora roja madrileña se comenta solo.

Berlin.—Los rojos intentaron hacer un ataque en gran escala y para ello atacaron las posiciones nacionales en la Casa de Campo, siendo completamente rechazados. Los nacionales, después de aguantar el ataque rojo, hicieron varias salidas a la bayoneta, chocando con los rojos. Uno de estos cuerpos a cuerpo duró casi una hora. Los rojos fueron rechazados por completo, huyendo, después de dejar abandonados numerosísimos heridos, que pedían que se les auxiliara, y gran cantidad de material de guerra. Las tropas nacionales no solo han defendido las posiciones conquistadas en los últimos días, sino que han conquistado otras de suma importancia.

Un comunicado dice que las tropas nacionales han tomado por asalto el Puente de Toledo, que durante varias semanas ha sido escenario de luchas enconadas.

Continúa la batalla en la Ciudad Universitaria. Las tropas nacionales han procedido a un cambio en la táctica

tica de avance y avanzan sobre Madrid por el Centro Norte.

**Ha tenido lugar en Madrid el combate de más envergadura de la actual campaña**

Berlin.—En el frente de Madrid ha tenido lugar el combate de más envergadura de los librados durante la actual campaña. Se derrotó completamente a los comunistas.

La aviación roja se lanzó a una ofensiva, sin lograr el menor éxito.

Mientras los nacionales atacan Madrid por el Norte.

Una estrecha colaboración de la aviación y artillería nacionales hizo fracasar la intenciona roja de contraataque, cubriendo los rojos de cadáveres todo el campo de batalla.

Hubo un combate aéreo sobre Madrid, en el que tomaron parte 50 aviones por parte de los nacionales, contra una serie de rojos, de los cuales fueron abatidos varios.

Las tropas del general Varela han recogido gran cantidad de material de guerra y se han apoderado de tres tanques. Sin duda alguna, los nacionalistas no luchan contra españoles sino contra verdaderos rusos introducidos en España por el nefasto jobado Rosenberg.

**Largo Caballero y Companys, han hecho ver a Azaña la necesidad de rendir Madrid**

Largo Caballero y Companys hicieron ver a Azaña la necesidad de la rendición de Madrid, ante la inutilidad de defenderla y para evitar su total destrucción.

Los sitiados nacionalistas en el Santuario de Santa María de la Cabeza, en la sierra de Córdoba, siguen recibiendo municiones y viveres, que les son arrojados por los aviones nacionales.

Los diputados ingleses que se encuentran en Madrid, invitados por el Gobierno bolchevique, han enviado un telegrama urgente a los Gobiernos inglés y francés para que se le envíe con la mayor rapidez, diez mil automóviles para emplearlos en la evacuación de la capital.

Los nacionalistas han reanudado su actividad en el frente de Madrid. Hoy, por la mañana, ha sido de nuevo bombardeado el Cuartel de la Montaña.

La emisora de Cádiz comunica que los nacionales han conseguido abrir una fuerte brecha en el frente rojo del Guadarrama.

**La aviación bombardeó durísimamente Madrid**

Durante el día de hoy, la aviación nacional ha bombardeado durísimamente Madrid. Algunas bombas cayeron sobre el barrio de Tetuán de las Victorias, causando graves perjuicios y siendo batidos los objetivos militares. También cayeron bombas en la calle de Vallehermoso, en la barriada de Cuatro Caminos, siendo derribados doce edificios, de entre cuyos escombros se han recogido cadáveres. Se han bombardeado dichos barrios porque se tenían confidencias de que en ellos se encontraban contingentes rojos. Una bomba alcanzó la secretaría de un periódico marxista extranjero, cuyos empleados no sufrieron daño alguno, pero se apresuraron a sacar algunas fotografías, haciendo pública una nota en la cual daban cuenta del castigo sufrido de los aviones nacionales, diciendo que éstos lanzaron muchas bombas incendiarias.—Havas.

Si los periodistas en cuestión, en vez de tener establecidas las oficinas donde las tenían, las hubieran tenido en la zona neutra, no les hubiera ocurrido lo que les ocurrió.

**Los nacionales ocupan Casaque-mada y Espolón de Pozuelo, en Madrid**

Sevilla.—Según comunica el Cuartel General del Generalísimo, en la madrugada del martes, después de rechazado un ataque de los rojos en la Casa de Campo, nuestras tropas, tras castigar durísimamente al enemigo, ocuparon Casaquemada, al N. de la Casa de Campo.

Después procedieron a la limpieza de Pozuelo de Alarcón, la que tuvieron que hacer a la bayoneta y con granadas de mano.

Luego, efectuaron las mismas fuerzas una operación que dió por resultado la ocupación de Espolón de Pozuelo, en la carretera de Aravaca, quedando algunas casas de ésta en nuestro poder.

En estos últimos días, se comprobó

que en el frente de Madrid, el 80 por 100 de milicianos son extranjeros y está también comprobado que el número de bajas sufridas por los gubernamentales en los últimos combates fué de 20.000 hombres.

Por esto, se ve claramente la necesidad que han tenido los rojos de acudir a los extranjeros.

La aviación nacional coopera eficazmente a todas las operaciones, volando continuamente sobre la capital y bombardeando con éxito edificios fortificados.

Valencia.—En el Ayuntamiento se reunieron las Cortes. La reunión fué una continua expresión de la gratitud de los rojos a Rusia por el apoyo que este país les presta. Alvaro de Albornoz pidió que se dirigiera un telegrama de adhesión y cordialidad a los Gobiernos de Méjico y de la URSS.

**Noticias radiadas anoche**

**Más detenciones en Barcelona**

Radio Jaca a las 15:30: Barcelona.—Se sigue efectuando detenciones de personas consideradas por los rojos como de derecha. Ayer fueron detenidas 30.

**Los parlamentarios ingleses—Telegrama de protesta**

Salamanca.—En París se reunieron hoy unos días los diputados del Parlamento inglés que se dirigían a España con Azaña y Vay del Vayo el cual les expuso a su gusto la situación del frente de Madrid.

Los rojos españoles que se encuentran en París enviaron un telegrama a Largo Caballero protestando de que por Francia se diga que la Junta de Defensa de Madrid no acata al gobierno de Valencia.

**Mitín de las juventudes libertarias**

Barcelona.—Las Juventudes Libertarias celebraron un mitín. Los oradores trataron de la situación actual de la capital de España. Dijeron que si Madrid era tomada por los fascistas ellos—los catalanes—estaban organizados convenientemente para impedir por todos los medios que sucediese igual en Barcelona.

**Llamadas de la Radio Madrid**

Salamanca.—Unión Radio Madrid se ha dirigido apremiamente a los propietarios de coches para que a la mayor brevedad los entreguen en la Comisaría de Transportes. Caso de no hacerlo serán severamente sancionados.

La misma radio dirige un llamamiento a los obreros para que acudan a la defensa de la capital. La llamada va especialmente dirigida a los que trabajan en las obras de fortificación que están abandonadas. Se les dice que si no acuden serán juzgados por el fuero de guerra y fusilados.

Llaman también a los camaradas del Sindicato Médico para que se presenten en el Cuartel General de Milicias.

Se llama también a los que quie-

ran ser evacuados hacia Murcia o Albacete los cuales deben presentarse en las oficinas del Socorro Internacional.

**Holanda reconoce el gobierno nacional**

Burgos.—Holanda ha reconocido oficialmente al gobierno nacional del Generalísimo Franco.

**Bombardeo de dos barrios de Madrid**

La aviación nacional en el frente de Madrid ha dejado caer entre Cuatro Caminos y la Ciudad Universitaria sesenta bombas de 350 kilogramos cada una.

**La reunión del comité de Londres**

Roma.—En la última reunión celebrada en Londres por el comité de no intervención en los asuntos de España, Italia y Alemania hicieron importantes reservas al proyecto de control de las fronteras españolas. Se acordó enviar a las potencias signatarias del pacto una copia de dicho proyecto.

El comité volverá a reunirse el próximo miércoles.

París.—Parece que el comité de no intervención en los asuntos de España ha enviado sendas notas a los gobiernos de Burgos y Valencia comunicando el propósito de iniciar un severo control en España tanto por lo que afecta al mar como al aire.

Se trata de prohibir el envío de fuerzas voluntarias que luchan al lado de cualquiera de las dos partes contendientes.

**Un rumor**

Roma.—Se asegura en los centros políticos internacionales que hay una tendencia hacia la intervención política para poner fin a la guerra civil española que pone en peligro la paz europea. Los periódicos, empero, reconocen la dificultad de llevar a la práctica tal proyecto.

**El complot contra la FAI en Barcelona**

Cebers.—El periódico Barcelonés «La Vanguardia» publica unas manifestaciones del consejero de la Generalidad, Tarradellas, en las que confirma que había un complot contra la FAI, que fué descubierto por las autoridades al cual no eran ajenos Dencás y Casanovas. El primero ha sido expulsado de Cataluña. En cuanto a Casanovas se insiste en que no ha sido fusilado pues se dice que ha logrado llegar a París.

**Trágica situación de Tarragona**

Lisboa.—Se reciben noticias que dan cuenta de la trágica situación de Tarragona.

Están ardiendo numerosos edificios de personas tildadas de derechistas. Los desmanes de los extremistas son continuos.

**Llegada de un comunista**

Valencia.—Ha llegado el conocido comunista francés A. Marii.

**Alocución del general Queipo de Llano**  
*La de anteanoche*

El Canallero ha dicho en Valencia que esperaba que la próxima reunión de la Sociedad de Naciones hallaría una solución al conflicto español. La única solución es que se vayan de España y se encarguen de regir los destinos del país hombres dignos y que amen a su patria. También es necesario librar a los obreros del pistolero como ya lo hemos hecho para que no estuviere a merced de sus dirigentes el sustento de sus hijos y el suyo propio. Los hombres que regimos siquiera momentáneamente los destinos del país nos preocupamos, por encima de todo, del bienestar de los obreros. Y muy necesario es que los que tienen fortuna se sacrifiquen en beneficio de los pobres para que desaparezcan esas diferencias de clases tan grandes y no quede nadie sin comer.

Tienen la desvergüenza los rojos de decir que luchamos con mercenarios traídos de Marruecos. Los Legionarios con sus jefes y oficiales pretenden la grandeza de España y las Regulares identificados con todos los naturales de la zona de Marruecos que ha llegado a componerse con nosotros, están dispuestos a combatir a estos hombres sin Dios y sin patria, hasta exterminarlos. Y si hemos traído unos miles de estos hombres voluntariamente, estamos seguros de que se han ofrecido tam-

bién voluntariamente cien mil hombres, ofrecimiento que no hemos de aceptar seguramente porque tenemos hombres y elementos suficientes para acabar con la canalla marxista una vez que se corte el envío de material de guerra y de hombres que les llegan de los distintos países de Europa. Esos hombres de Marruecos, son mil veces más caballeros que todos los que figuran en el frente rojo y están dispuestos a derramar la vida por la salvación de España. En cuanto a la afirmación de que son mercenarios, tengo que decir que disfrutan los mismos haberes que en Marruecos, mientras que a la canalla marxista les cuesta mucho dinero cada uno de los hombres que tiene a su lado, además de la libertad que les dan para saquear, violar y asesinar dando satisfacción a sus instintos de fiera.

Largo Canallero ha dicho en Valencia que salió de Madrid para tener más libertad de acción y por el peligro que había de caer en manos de las huestes de Franco. Eso no es más que una demostración de su miedo puesto que en Madrid siguen miles de personas.

Habló también en Valencia Alvarito de Albornoz el idiota que disfrutó el nombramiento de la presidencia del Tribunal de Garantías sin pudor y sin vergüenza, quien propuso la aprobación

†

## Don Rodrigo González Fernández

**Comandante de Ingenieros**

Dió su vida por la Patria en Mahón, el día 3 Agosto de 1936

**E. P. D.**

Su viuda doña María Gómez de Tejada y Pons, su madre doña Ascensión Fernández Rodrigo, hermanas doña Luisa y doña Enriqueta (ausente) hermanos políticos don Rogelio Alted Riego, don José Martos (ausente) etc. etc. y demás familia, al participar en sus amistades tan sensible pérdida, le ruegan una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 5 del actual de 8 a 9 y media de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Salud, (Terreno), serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

de una proposición para dirigir un telegrama de gratitud a la Cámara de los Comunes con motivo de los diputados ingleses que se encuentran en España. La Cámara de los Comunes es algo más serio que el comité de diputados comunistas ingleses contratados por los rojos.

La emisora de Madrid a las seis treinta de hoy ha dicho que se tenía que asesinar a las mujeres y niños de los llamados emboscados. Con este motivo ha habida una carnicería espantosa en las calles de Madrid. La radio ha alentado al pueblo a proseguir la labor de la limpieza, aplicando la justicia revolucionaria libremente. Hecho de tal gravedad no puede pasar desapercibido a la comisión de diputados ingleses.

Radio Barcelona ha dicho también que era necesario asesinar a todos los fascistas y a sus mujeres e hijos, bombardeando las poblaciones civiles de los rebeldes, a fin de acabar con los fascistas, pues ninguno de ellos tiene derecho a vivir. El mundo entero puede ver cuan diferente es la actuación en nuestra zona, en la que se hace sentir la acción de la justicia militar a todos aquellos que han incurrido en estos delitos criminales, como es el asesinar mujeres y niños inocentes.

Los rojos que ayer atacaron en Villarta y dejaron muchos muertos y armamento, abandonaron Villarta, según se desprende de un telegrama que dice: Como continuación de mi parte de ayer, teniente coronel Redondo comunica que esta mañana la Caballería efectuó un reconocimiento alrededor de Villarta, no encontrando enemigo. Se recogió un muerto más y dos heridos que quedaron abandonados, así como numerosos efectos, prendas de uniforme, etc. Estos son los resultados de lo que los rojos llaman su ofensiva decisiva.

El parte oficial rojo dice noticias, como por ejemplo: Las fuerzas leales atacan victoriosamente. ¿En que frentes? Seguramente, ya no dicen en donde para que no se les coja mintiendo. «Los defensores de Madrid avanzan con el mismo impetu que resisten». ¿Será por Humera y Pozuelo? «Varios batallones de antifascistas se han lanzado al asalto de importantes posiciones enemigas, logrando la mayor parte de los objetivos, habiendo ocupado cinco pueblos». ¿En donde habrán obtenido estos éxitos? Dedicar después grandes elogios a su aviación, siendo así que la nuestra solo lleva un aparato derribado desde que empezó la campaña por 120 enemigos abatidos. Siguen tan cobardes nuestros aviadores y que derriben todos los días como hoy nueve aparatos... y sigan ellos tan valientes. «En el frente de Madrid, en la parte de Humera y de Pozuelo ha sido diezmada la caballería mora». Un solo escuadrón ha sido aniquilado 27 veces, y aun queda caballería suficiente para ser diezmada. «Los fascistas iniciaron en todos los frentes una ofensiva, la que se acentúa con inusitada violencia, resistiendo los gubernamentales a la desesperada pero con energía. Así son los éxitos que pintaban antes.

El general Queipo de Llano lee los comunicados oficiales que damos en la sección correspondiente.

Para engañar a la opinión pública internacional, los rojos presentan incluso fotografías compuestas del bombardeo de las escuelas y plazas donde jugaban los niños en Getafe. Nosotros solamente bombardeamos los objetivos militares de Getafe, en especial el aeródromo y si hubo víctimas en la población civil, se debió a los rojos, que no retira-

ron a su tiempo a todos los no combatientes de los alrededores de los objetivos militares.

El general lee también el parte de aviación del Cuartel General del Generalísimo.

Lee después una lista de donativos.

Para terminar—dice—tengo que decir un camélito, y además, tengo que decir también a uno solo que continúa sus gestiones en donde se encuentra en Zaragoza.

**RIALTO**

Hoy de 3 a 10 noche

**Hombres del mañana**

por Lois Wilson - Frankie Darro

**Receta para la felicidad**

por Will Rogers y Conchita Montenegro

Lunes: DAMA POR UN DIA por Warren William - May Robson. MARIA ELENA en español con Carmel Guerrere.

**MODERNO**

Hoy de 3 a 10 noche

**Renegados del Oeste**

con Tom Keene

**EL NIDO DESHECHO**

En español - Frankie Thomas, Karen Morley, Edward Arnold.

Lunes: EL EXPRESO FANTASMA J. Farrell, Mc Donald, William Collier. RAYO DE PLATA por Sally Blane, William Faraum.

**Agustín Estarellas**

Agente Comercial Colegiado

Suplica a su clientela que esté interesada en recibir productos de sus representados:

**Curt Georgi de Leipzig**

se sirvan pasar cuanto antes de 9 a 13 por sus oficinas. Victoria, 16.—Palma.

**Máquinas de coser**

Compro y cambio, reparaciones y restauraciones, trabajos garantizados.

Casa Morell - Máquinas Naumann.

Plaza Juanot Colom, 11.

**15.000 pesetas**

Se necesitan como primera hipoteca. Razón: en «El Día» Danús, 2.

**Hermanos Alomar**

Hemorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117. Telef. 2321. Calle del Mar, n.º 21 (Frente al Lírico)

**Pensión Ibérica**

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio.

Concepción n.º 9.—Palma.

**En el Terreno**

Se alquila casa amueblada, calefacción central, gran confort. Otro piso pequeño con espléndidas vistas. Precios rebajados

Informes: Calle Bonanova, 34, Terreno

**Necesito**

Una treintena de mil duros sobre buena finca. Haré hasta el 6'5%.

Ofertas por escrito al n.º 13112. El Día, Danús, 2.

## En Palma

## Comandancia Militar

## Donativos

Se han recibido en esta Comandancia los siguientes donativos:

De 500 francos, de don Antonio Puig, de Fornalutx, para la Suscripción Nacional.

De 412 pesetas para el homenaje al General Goded, cantidad recaudada entre el personal de Söller.

De 88 pesetas, recaudadas entre el personal de la columna de Söller, para la bandera del crucero «Balears».

## Sentencia

Ha sido ejecutada la sentencia dictada por el Consejo de Guerra contra don José María Oimos, por infracción del bando de diecinueve de Julio.

## Servicio de Plaza para el día 3 de Diciembre de 1936.

Parada: Comandancia, Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle de Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Sala de Armas y Almacenes Son Campos.—Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Porti-xol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Gabriel Riera Alemañy.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Infantería don Pedro Llopart Ramis. Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E., El Capitán Jefe de E. M. acctal., Benigno Cabrero.

## EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares.

## HAGO SABER:

Que con el fin de evitar los numerosos accidentes de automóviles que se vienen registrando debidos al exceso de velocidad con que se circula por las carreteras de estas Islas he tenido a bien disponer.

1.º—La velocidad máxima para coches ligeros de cualquier clase en las carreteras de las mismas, será de 50 kilómetros hora sin perjuicio de las reducciones que fija el vigente Reglamento de Circulación.

2.º—La que se señala para camiones, es de 25 kilómetros hora, en las mismas condiciones que el artículo anterior.

3.º—Los contraventores serán castigados con multas de 100 pesetas por la primera vez, 500 a la segunda y a la tercera prohibición de circular el coche y retirada del carnet.

4.º—Las fuerzas de vigilancia la ejercerán lo más rigurosamente posible a fin de que la menor contravención no quede sin la correspondiente denuncia hecha a mi Autoridad.

Palma de Mallorca 3 de diciembre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

## Falange Española de las J. O. N. S.

## Orden para el domingo día 6 de Diciembre de 1936

Los Flechas del Cuartel General formarán a las 9 de la mañana para asistir a Misa.

Por la tarde, todas las Agrupaciones de Palma, se hallarán formadas con banderas, banda y bordones, a las dos en el Paseo del Marqués de la Cenía, frente a la Escuela Normal para asistir al Festival Deportivo que se celebrará en el campo del Mallorca F. C. a beneficio de la Sección Femenina de la Gloriosa Falange Española de las J. O. N. S. y al cual han sido atentamente invitados.

El Jefe de O. J. de Baleares, Francisco Rosselló.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Sección femenina de Flechas de Falange

La Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española de las J. O. N. S., camarada Pilar Primo de Rivera, ha dado las siguientes órdenes en lo que se refiere a la organización de niñas que pertenecen a Falange:

1.ª El nombre de «Guias» con que se designaba a las niñas afiliadas a Falange, será cambiado por el de «Flechas».

2.ª Uniforme: Vestirán falda negra;

camisa azul; cinturón sin correa y boina negra.

3.ª Se formarán dos grupos: Uno de niñas de 8 a 11 años y otro de 12 a 15. 4.ª Se cuidará con el máximo interés, además de la formación corporal, de la educación religiosa, moral e intelectual de las niñas, que siempre estará a cargo de personas competentes.

Nota.—Por esta Jefatura Provincial, se darán normas para el perfecto cumplimiento de estas órdenes.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
Palma 3-12-1936.—La Jefe Provincial, Concepción Nicolau.

## El domingo 13 se repetirá el Festival Gimnástico de la O. J. de F. E. de las J. O. N. S.

Sabemos que, a petición de numerosas personas que no pudieron asistir, o que si asistieron desearían que se volviese a repetir el Festival Gimnástico que tuvo lugar en el campo del Mallorca F. C. el día 22 del pasado mes, y que a pesar del tiempo inseguro, tuvo un éxito y lucimiento que dejó a todos satisfechísimos, las Organizaciones Juveniles de F. E. de las J. O. N. S. de Palma, han acordado volverlo a celebrar el domingo día 13 en que se da por descontado un nuevo éxito, ya que a más de los ejercicios, juegos y pruebas atléticas efectuados, se añadirán otros de nuevos que seguramente serán del mayor agrado de la concurrencia.

Estamos seguros de que el público que asistirá a este nuevo Festival Gimnástico saldrá complacido.

## Ayuntamiento

## Ofrecimientos caritativos

El Alcalde, al recibir a los periodistas, les expresó la satisfacción que le había producido el efecto que su llamamiento a los sentimientos caritativos de los ciudadanos había tenido, pues apenas hecha pública su iniciativa por la prensa, ya había recibido un ofrecimiento, anónimo, de 170 alfombrillas para obsequiar con ellas a otras tantas personas ancianas, para las cuales será así el invierno menos riguroso.

También nos dijo que contaba ya con local para colocar las prendas de abrigo que recibirá, atendiendo a su llamamiento; y que tenía noticia de que eran bastantes los que invitarían a celebrar la Navidad en familia a algunos de los que son huéspedes de Mallorca.

## Restos artísticos

En el despacho de la Alcaldía tuvimos ocasión de ver algunos restos de platos antiguos (de origen moro) y de vasijas, que han sido hallados en las obras que se realizan para la cimentación del edificio del Gobierno Civil.

Los mencionados restos, según dictamen técnico, son de positivo valor.

## Donativos para las Cocinas Económicas

Fiesta Asistencia Palmesa, 113.50 pesetas; don Antonio Mut, 5.00; Obreros de la Fábrica de Mosaicos de don A. Balaguer, 50.00; Gremio de maestros albañiles y contratistas de Obras, 500; don Pedro J. Morey, Tesorero Gremio de Droguerías y Ferrerías, 240; don M. O., 50; don Bernardo Bestard, 15.00.

Total, 973.50.

Don José Balaguer Vallés, ha donado una ternera.

Don Alejandro Cortés, de la calle del Sindicato, núm. 143, 50 kgs. de arroz.

Don Juan Garau, Relin, 3, un saco de verdura.

Don Buenaventura Grimalt, un pollo.

Los empleados del astillero Naviera Mallorquina han entregado 473 pesetas.

Don Bartolomé Sastre, Justicia, 6, ha entregado 100 kgs. de garbanos y 100 de judías.

Don José Pons, Zaragoza 7, Son Serra, una lata de manteca y un saco de judías.

Don Leopoldo Quiles, teniente de Carabineros, dos pollos.

Don Pedro Juan Segura, ha hecho varias entregas de unos kilos de carne molida.

Don Francisco Amengual, colono de «Son Pi», un ternero.

Don José Balaguer Vallés, ha ofrecido al señor Alcalde la cantidad de 500

pesetas para repartir a la tripulación del glorioso «Canarias».

A todos agradece el señor Alcalde los donativos y entrega de géneros anteriores.

Talleres Gas y Electricidad, 3.25 pesetas; Personal de Albañilería del Ayuntamiento, 114.50; Exclusiva Viajeros Lluchmayor, tercera entrega, 100; don Luis Roca Esteva, 5; Gas y Electricidad S. A. Inspección de Contadores, 2.55; don Lorenzo Escalas, 100; Juventud Declamativa Palmesana, cuarta entrega, 50; Dos obreros Parque Intendencia, quinta entrega, 2; don Miguel Durán Olivert, soldado de Intendencia, quinta entrega, 1; don Mateo Martínez Rubi, 1; Brigada del Arenal, Bolsa del Trabajo, tercera entrega, 10; don Pedro Bordo, 10; don Bartolomé Valent, 15; don Francisco Ferrer, empleado municipal, 5; don Pedro J. Seguí, Administrador Cementerio, quinta entrega, 10; Taller de Herrería municipal, 21.

Ingresado en el día de hoy, 457.10. Ingresos anteriores, 266.613.65. Suma total, 267.070.75.

## Donativos en valores

Don Luis Roca Esteva, dos décimos de la Lotería Provincial de Baleares núm. 3.193 del sorteo del día 1.º de Diciembre de 1936.

## Diputación

## Sesión de la Comisión Gestora Provincial

Ayer, al mediodía, celebró sesión la Gestora Provincial bajo la presidencia del Teniente Coronel señor Obrador y presentes los vocales Sres. Palmer, Alabern, Fiol y Bisellach.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y la distribución de fondos para el mes de Diciembre.

Se da cuenta de los expedientes instruidos contra los médicos del Hospital don Bartolomé Darder Cánaves y don Juan Trián Barceló, así como de otros varios expedientes relativos a personal subalterno de algunos establecimientos provinciales de Beneficencia.

El del Dr. Darder queda nuevamente ocho días sobre la mesa.

Destitución inmediata del Dr. Trián se propone también la destitución, por diferentes razones, excepto a dos de ellos a quienes se pena con multas pero se les repone y uno a quien se repone sin sanción alguna.

El Obispado de Mallorca ruega en un oficio que se desentienda la Diputación del régimen de cultos en las Iglesias del Hospital y Casa de Misericordia. Pasa a poenencia.

Ruega en otro oficio que se rectifique la inscripción de propiedad de la Iglesia de la Asunción que aparece hoy como de la Diputación y ha de ser a favor de la Diócesis. Pasa al oficial Letrado.

Es aprobado el reconocimiento de varios créditos por obras realizadas en los Establecimientos de la Beneficencia Provincial durante el año 1935, y se tendrá en cuenta para el presupuesto próximo.

El oficial Letrado informa favorablemente la incautación de la fianza del destituido oficial de Contabilidad del Hospital de Ibiza, Vicente Ferrer Sorá. Y así lo aprueba la Corporación.

Se encarga al Arquitecto Provincial informe sobre la instalación de un motor en la Central Eléctrica de Valdemosa.

Y con ello se da por terminada la orden del día.

Después quedan aprobados algunos asuntos de Beneficencia.

Don Vicente Rosselló cede dos créditos para la suscripción Nacional.

El señor Palmer propone que se pida a la Dirección del Hospital indique a qué auxiliar corresponde ascender para ocupar la plaza vacante por destitución del señor Trián, acordándose abrir período de oposiciones para cubrir la que ocupa el que resulte ascendido.

Y se levanta la sesión después de acordarlo.

## Para la suscripción nacional

Del Excmo. Sr. Gobernador civil se han recibido 1.388 pesetas por diferentes multas impuestas, que han ingresado en la Suscripción pro Movimiento nacional.

También han ingresado en dicha suscripción 35.000 pesetas en láminas de la Denda y 5.000 en metálico del vecino de Söller don Miguel Arbona, donativo que ha sido remitido por conducto

del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares.

Del Colegio de Agentes de Seguros de Baleares se han recibido con igual objeto, 250 pesetas segundo donativo, que con el primero que en su día se hizo suman 750 pesetas.

Lo recaudado para el Movimiento nacional asciende en 2 del corriente a la suma de 1.229.422.52 pesetas.

## La venta de medicamentos

Han ingresado en la Caja de la Diputación 3.114.99 pesetas, importe de las ventas efectuadas de muestras de específicos por la Sección Femenina de Falange de las JONS bajo el control de la Junta reguladora de medicamentos.

## Donativos

Don Jaime Alberti propietario del comercio La Dominicana ha hecho los siguientes donativos de café:

Para el Hospital 5 kilogramos. Para la Casa de Misericordia 4 kgs., para el Manicomio 4 kgs. y para la Inclusa 2 kgs.

El Presidente de la Diputación agradece estos donativos.

## Gobierno civil

Ha sido elegido el proyecto para el nuevo Palacio de Comunicaciones

El proyecto presentado por el Arquitecto y oficial de Ingenieros de complemento señor Cases en colaboración con el comandante de la misma Arma, don Francisco Pou, ha sido elegido entre los ocho presentados al concurso para la construcción del Palacio de Comunicaciones de Palma.

La Junta Pro-Paro Obrero se reunió el miércoles por la tarde en el despacho del señor Gobernador a los efectos de dicha elección asesorándose por el Arquitecto Municipal don Jaime Aleñer, el funcionario de Correos don Juan Aleñer y el de Telégrafos don Poncio Suñer.

Por unanimidad fué elegido el proyecto mencionado, no sin antes reconocer los señores reunidos su satisfacción y reconocer la meritoria labor de todos los señores concursantes por lo que y en premio a ella acordaron conceder un premio de 500 pesetas al proyecto presentado por los señores Pou y Garau por considerar era el que seguía en méritos al elegido y a los otros, premios de 200 pesetas como gratificación para ayudar a sus autores a sufragar los gastos que a sus obras les habían ocasionado.

Son autores de los restantes trabajos presentados los señores Casas y Monrová, Forteza, Muntaner, Juncosa y Alomar Echeque.

Para que el público pueda juzgar del mérito de los proyectos presentados y admirar el esfuerzo realizado por los Arquitectos e Ingenieros que en el concurso han tomado parte, el señor Gobernador ha dispuesto que dichos proyectos sean expuestos en la Biblioteca Municipal existente en los bajos de la Casa Ayuntamiento, invitando nuestra primera autoridad civil al pueblo de Palma a visitar dichos trabajos.

Igualmente ha dispuesto el señor Torres se instale una bandeja en dicho local donde los visitantes pueden depositar su óbolo para contribuir a solucionar el paro obrero.

## Primera piedra

Pasado mañana, domingo, tendrá lugar la colocación de la primera piedra del edificio que en los solares de la Gran Vía, se está construyendo para el Gobierno Civil de la Provincia.

Revestirá gran solemnidad dicho acto, al que asistirán todas las autoridades locales y por primera vez será un obrero el encargado de la colocación de dicha primera piedra, rompiendo con ello la tradicional costumbre de ser un profano en trabajos manuales el encargado de realizar dicho acto.

## Importante donativo de la Cámara Agrícola

El señor Gobernador Civil don Mateo Torres manifestó ayer a los informadores con gran satisfacción que había recibido la visita de la Directiva de la Cámara Agrícola de esta provincia la que le había manifestado que a propuesta de la misma habían acordado votar la cantidad de quinientos mil pesetas las que ponían a su disposición para que las invirtiera en la siguiente forma: ocho mil pesetas para la suscripción pro Movimiento Nacional; cuatro mil para el home-

naje al General Goded y tres mil para el paro obrero, lo que se complacía en hacer público para conocimiento del público en general y satisfacción de los donantes para quienes tuvo frases de verdadero encanto y gratitud.

## Otros ingresos.—Donativos y multas

Han sido ingresadas en la Diputación para la suscripción nacional, la cantidad de 3.114.99 pesetas, importe de las ventas efectuadas de muestras de específicos por la Sección Femenina de Falange Española, bajo el control de la Junta reguladora de Medicamentos.

Por el Presidente del disuelto Circulo Republicano de Centro don Juan Canals, han sido entregadas al señor Gobernador Civil 342.30 pesetas sobrante de la liquidación de la Caja de dicho Centro, una vez satisfechos todos sus débitos, con destino a la Beneficencia, en la forma que el señor Gobernador considere más conveniente. La citada cantidad, será enviada al señor Alcalde con destino al paro obrero.

Ha sido impuesto por el señor Gobernador una multa de 1.000 pesetas a don Gabriel Enseñat, Panadería de la calle de Cestos núm. 11, por haber fabricado galletas de las clases llamadas de Inca, contraviniendo el bando del 26 de Noviembre pasado.

Igualmente ha sido impuesta una multa de 500 pesetas por el señor Gobernador a don Francisco Brunet, domiciliado en 11 de Febrero, 7, por contravenir el bando dicho anteriormente.

## Suscripción para el homenaje al General Goded

## 3.ª lista de donativos recibidos

Suma anterior 38.180.50 pesetas.

Camara de Comercio 2.000, doña Catalina Bauzá Pou 1, don Juan Boter Vaquer 1, don Jaime Cerdá Martorell 10, don Bartolomé Bauzá Pou 1, don Antonio Gilabert Moyá 1, doña Margarita Mancebo Bosch 1, doña Esperanza Mancebo Bosch 1, doña María Vaquer Mancebo 1, don Antonio Piña 10, don Enrique Cortés 1, don Miguel Colom Alcover 1, don Juan Pons Bestard 1, don Francisco Moratins Victori 1, don Francisco Oleza Rosselló 1, don Pedro Antonio Mas Roig 25, don Guillermo Ripoll Torres 10, don Jaime Triay Quetglas 3, don Rafael Pomar Bonnin 10, don Miguel Mir Rosselló 500, Presidente de la Federación Ibérica de Sociedades Protectora de Animales y Plantas 25.

Suma 40.785.50.

## CRUZ ROJA ESPAÑOLA

## Un radiograma del general Queipo de Llano

El Sr. Presidente de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja, nos remite para su publicación y para general conocimiento de todos los mallorquines el siguiente radiograma de fecha 29 del pasado mes de noviembre:

«General Jefe Ejército Sur a Presidente Comité Local de la Cruz Roja de Palma.—Transmita mujeres mallorquinas mi más sincero agradecimiento por la remesa de prendas de abrigo para nuestros soldados y los del Ejército del norte y a Vd. por su colaboración en la buena obra de ayudar a la Patria favoreciendo a los que por ella luchan.»

Viva España  
Viva la mujer mallorquina y Arriba España.

## Junta Provincial de Protección de Menores

## Convocatoria

Se ruega a los Directores o Superiores de Institutos, Establecimientos o entidades no oficiales que se dediquen a la guarda de niños de ambos sexos o que les presten alguna clase de asistencia, se sirvan acudir mañana día 5 de 4 a 5 de la tarde al entresuelo de la casa n.º 13 de la calle de la Almudaina, donde se les dará cuenta de un asunto que les interesa.

## Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del Ejército del N. con la situación general a las 21 horas del día 3 de diciembre de 1936.

La actividad del enemigo que había sido intensa en las jornadas anteriores, principalmente en todo el frente N., ha disminuido en tal forma, sin duda por el quebrantamiento sufrido, que no ha dado en absoluto señales de aquella actividad en aquellos de los sectores de aquel frente donde la había iniciado con gran empuje, acometividad y preparación. Por nuestra parte, la actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado en la jornada de hoy en el sector de Sigüenza, división de Soria, donde ha continuado el avance, alcanzándose importantes posiciones en el frente de Alava, 6.ª división, en el que se ha progresado, asimismo y en el frente aragonés, sector de Teruel, perteneciente a la 5.ª división.

La situación de conjunto continúa sin modificación, conservando el aspecto favorable.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 3 de diciembre de 1936:

Ejército del N.: 5.ª división: Tiroteos sin importancia.

6.ª División: Frente de Vizcaya: Cañoneo y fuego de ametralladora, algo más intenso que en días anteriores. En el N. de Alava, continúa la presión enemiga sobre el frente de Villarreal, sufriendo el enemigo grandísimo número de bajas y siendo las nuestras muy escasas.

7.ª División: En los tres frentes de Guadarrama y Somosierra, cañoneo sin consecuencias. En el frente de Madrid, se han consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores.

8.ª División: En Asturias, después de los fracasados ataques del enemigo a nuestras posiciones, ha disminuido la presión de los rojos. Los prisioneros recogidos en el día de hoy con golpes de mano llevados a cabo por nuestras tropas confirman el durísimo quebranto que están sufriendo los contingentes rojos; aseguran pasan de mil las bajas sufridas en el día de ayer, necesitando para evacuar solo los muertos dos trenes y cien camiones. También dieron cuenta los prisioneros del desaliento y disgusto que reina en los campos y en los pueblos por la continuación de una guerra en la que no hacen más que sufrir descalabros.

División de Soria: Se llevó a cabo un pequeño avance en el frente de Guañalajara.

Ejército del S: Sin novedad digna de mención.

## DEPORTES

### Excursionismo

#### Visita de jardines

Habiéndose suspendido la excursión del pasado domingo a causa de la lluvia, se repetirá la que estaba anunciada, que es la que sigue:

Salida en tranvía a las 7:30 hacia Establiments, visitando los jardines de Ca'n Coll, Son Más, Son Trias, La Granja y otros.

Se regresará desde Esporlas en autocar.

Detalles e inscripciones, en el local social, Constitución, 34-36, Teléfono 2216.

### Fútbol

El domingo día 6, a las 14:30, en el campo del Mallorca hará su primer partido el equipo azul-negro de la Sección de Balompié de la nueva sociedad «Arriba España» que contendrá en partido amistoso contra el 1.º del Club propietario del campo, disputándose una hermosa copa, regalo del Jefe Provincial de Falange. La nueva entidad «Arriba España», organizadora de esta

función, la dedica a la mujer falangista por su altruismo y constante sacrificio en pro de las milicias.

Este beneficio engrasará sus fondos para continuar su ardua tarea generosamente emprendida; no como estímulo, sino como tributo de admiración a *Falange Femenina*, por cuyo honor y dado el fin benéfico, se alineará en el nuevo equipo el veterano defensor del Mallorca don Vicente Morant, dispuesto a reverdecer sus anteriores laureles, demostrando a los buenos aficionados que sigue teniendo tardes... sus tardes. Dará principio la función con un desfile de baillaras a los acordes de la prestigiosa banda de Falange.

Gran tarde se presenta para todos los gustos: Balillas, Música, Fútbol y... ARRIBA ESPAÑA.

## ARTISTICAS

### Obra de Vicente Rincón

Ayer tarde tuvo lugar en las Galerías Costa la inauguración de la exposición de obras del pintor Vicente Rincón.

Concurrió buen número de artistas y críticos, quienes celebraron la obra presentada.

Las obras expuestas llevan los títulos siguientes:

1 Sinfonía azul (Santanyi), 2 Casa Buscas, 3 Alrededor de la Cala, 4 Caló d'en Boira, 5 Final de la Cala, 6 Día gris en la Cala, 7 La Barca del Bou, 8 Bodegón porrón, 8 Bodegón cebollas, 10 Bodegón granadas, 11 Bodegón setas, 12 Cala Figuera, 13 Final del Caló, 14 Cala desde el monte, 15 Chmberas, 16 Placidez en la Cala, 17 Casa de pescadores, 18 Casa de l'Amo Paco.

## GACETILLAS

### CURSILLO DE PUERICULTURA.

Se pone en conocimiento de las señoras inscritas en este cursillo que las clases darán comienzo el próximo sábado día 5 a las 5 y media de la tarde en el Salón de Actas del Instituto Provincial de Higiene.

PERDIDA.—Ayer tarde se extravió un reloj de oro y un bolsillo de plata, desde Ca'n Capas a la entrada de la calle del Sindicato.

En esta Administración se gratificará el hallazgo.

## TEATRALES

### Principal

Constituyó un éxito verdaderamente extraordinario la reposición ayer en este coliseo del film nacional «Don Quintín el Amargao», celebrando el público la trama llena de interés y emoción y en la que tan acertadamente se combinan las escenas sentimentales con las francamente cómicas.

En la parte de protagonista realiza una excelente creación el gran actor Alfonso Muñoz, admirablemente secundado por la notable actriz Ana María Custodio y la graciosa «vedette» Luisa Esteso.

Fué también celebradísima la magnífica opereta «Audencia imperial», excelente creación de Marta Eggerth.

### Balear

El doble programa en español repues to ayer ante numeroso público mereció generales elogios.

Tanto «El secreto de Ana María» uno de los mayores éxitos del cine nacional y en la que tan magnífica labor realizan los famosos artistas Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y Juan de Landa como «El hombre León» film de extraordinarias aventuras por el popular actor Buster Crabbe, fueron seguidas por la concurrencia con verdadero interés y emoción.

### CIRCULAR GUBERNATIVA

## La tenencia de armas

Copiamos del «Boletín Oficial»:

«Noticioso este Gobierno de que en esta provincia hay muchas personas que poseen armas de fuego, contraviniendo manifiestamente las disposiciones dictadas sobre el particular y teniendo en cuenta que nos encontramos en Estado de Guerra y aquellas pudieran incurrir en gravísimas sanciones cree oportuno este Gobierno recordar a todos que con arreglo a lo prevenido

en el vigente Reglamento de Armas y Explosivos, aprobado por Decreto de 13 de septiembre de 1935 nadie podrá ser portador de armas sin haberse provisto de licencia, con excepción de las personas que en el mismo se señalan y que, además de la licencia, el portador de ellas, ha de proveerse de la «guía de pertenencia» para poder acreditar el arma de fuego de que es portador, es de su propiedad, guía que expide la Guardia Civil.

En el Bando declarando el Estado de Guerra en esta provincia, fechado en esta Capital el 18 de julio último y autorizado por el Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas, y publicado en el *Boletín Oficial* n.º 10.864 correspondiente al día 21 del citado mes, en el párrafo 2.º del artículo 3.º se ordena la inmediata entrega de todas las armas en los cuarteles; y posteriormente, partiendo del supuesto de que aquellas habían sido entregadas como se ordenaba, en el artículo 18 del Bando dictado por dicha Superior Autoridad Militar con fecha 23 de dicho mes, se dispuso que por el señor Teniente Coronel primer Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil o por aquellos en quien delegase se devolvieran las armas y licencias para su uso, a aquellas personas a quienes estimase debían poseerlas y en cumplimiento de esta autorización se procedió a la devolución indicada en todos los Cuarteles de la Isla acompañadas de autorizaciones para aquellas personas que puestas incondicionalmente al lado del Movimiento Nacional, por su solvencia y honorabilidad, se considerasen acreedores a ello.

Como han cesado las causas fundamentales que aconsejaron las medidas expuestas, debe volverse al cumplimiento del Reglamento de Armas, antes citado, por parte de todos, a cuyo efecto; he acordado, conceder un plazo de ocho días para que aquellas personas a quienes por las circunstancias expresadas les fueron devueltas las armas, procedan nuevamente a entregarlas en las Casas Cuarteles de la Guardia Civil, sin haberlo verificado, y teniendo en cuenta, como antes pongo de manifiesto, que continuamos en Estado de Guerra, les serán de aplicación la sanción que señalan los bandos del Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas de 19 de julio último y el de 28 del mismo mes de la Junta de Defensa Nacional inserto en el *Boletín Oficial* n.º 10.918 correspondiente al día 24 del corriente mes, que puede llegar hasta ser pasado por las armas el infractor y una vez entregadas las armas y autorizaciones o licencias, podrá solicitarse nuevamente permiso para su uso.

Tan pronto reciban los Señores Alcaldes el *Boletín Oficial* en que se publica esta Circular, procederán—por medio de bando o pregón durante tres días consecutivos—a darle la mayor publicidad y quedando encargados, pasado dicho plazo del más exacto cumplimiento de cuanto en ella se ordena la Guardia Civil, Cuerpos de Vigilancia y Seguridad y demás dependientes de mi Autoridad.

Palma 27 de noviembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.»

### ADMINISTRACION DE CORREOS

## Correspondencia por avión

Desde el próximo lunes día 7 del corriente, el servicio de correspondencia por avión se establecerá en la siguiente forma:

De Pollensa para Roma. Los martes y viernes

La correspondencia se entregará abierta en esta Administración los lunes y jueves de 10 a 12 y de 17 a 19.

De Pollensa a Melilla y Cádiz. Los lunes y jueves

Para la expedición de los lunes se recibirá la correspondencia (abierta) en esta administración, los sábados de 17 a 19 y los domingos de 10 a 12; y para la que sale los jueves se admite los miércoles de 10 a 12 y de 17 a 19.

El franqueo mínimo será provisionalmente de 1'25 pts. para las cartas y de 1'05 pts. para las tarjetas postales; y un sello de 10 cts. Pro-paro obrero; debiendo entenderse que este franqueo comprende el transporte hasta Roma, Melilla o Cádiz en avión y después por vía ordinaria hasta el punto de destino:

# RADIOGRAMAS

## España

### El Parlamento británico discute la ley que prohíbe transportar armas y municiones a España. Y la aprueba la Cámara de los Comunes

Londres 2.—La segunda lectura del proyecto de ley prohibiendo que los barcos británicos transporten armas y municiones destinadas a España empezó esta tarde en la Cámara de los Comunes, a petición del presidente del «Board of Trade».

Mr. Runciman hizo recordar que las exportaciones de armas y municiones desde Gran Bretaña fueron prohibidas, como consecuencia del pacto de no intervención en España. Sin embargo, se llevó armas a dicha nación, a pesar del pacto, y los nacionales han declarado que están resueltos en impedir por la fuerza llegada de armas por mar, para el gobierno de Valencia.

El gobierno británico opina que los barcos de S. M. no deben prestarse a que los barcos mercantes británicos puedan obrar en contra del pacto, y por consiguiente, que hay que prohibir a dichos barcos el transporte de armas y municiones.

Una vez votada la ley a dicho efecto, los barcos de guerra de los nacionales no tendrán ningún motivo de registrar los barcos ingleses; en cuanto a los barcos de los Dominios, es un asunto que interesa únicamente a los gobiernos de esos.

Mr. Noel Baker pidió se rechace el proyecto, diciendo que no tiene precedente en la historia de Inglaterra, y que por otra parte, el gobierno británico debía consultar a los gobiernos de los Dominios.

El presidente del «Board of Trade» dijo que, en su opinión, los barcos de los Dominios, obrando según sus leyes propias, en dichos casos, no tendrán derecho a la protección de la flota británica, si van en contra de la ley que se está discutiendo.

La oposición consideraba que la legislación de que se trata debía haberse aplazado hasta que el gobierno británico hubiera consultado a los gobiernos de las demás naciones que firmaron el pacto de no intervención.

El leader de los liberales, sir Archibald Sinclair, dijo que, si el general Franco quiere desafiar a la flota británica, la ley que se está discutiendo no le impedirá hacerlo, y si, como Sinclair lo supone, se hace cargo de que sería desastroso para su causa atacar a la flota británica, en este caso, la ley no es necesaria.

No se trata solamente del prestigio ni de la independencia de una nación europea, sino del porvenir y de la vida de Europa.

Milán 3.—El profesor Coppala, que escribió varios artículos en los periódicos para que se cierre el paso a los barcos rusos que se dirigen hacia España, escribe en el «Giornale d'Italia» que hay que considerar la verdad de frente, y hacer antes que sea demasiado tarde un esfuerzo para abrir los ojos de aquellos gobiernos que todavía los tienen cerrados, en el borde del abismo, puesto que no se trata actualmente de la independencia ni del prestigio de una nación europea, sino del porvenir y de la vida de Europa.

La Rusia bolchevista se ha quitado ahora lo poco que le quedaba de ver-

se le asigne por el mencionado Gobierno, quede agregado a la de esta ciudad de acuerdo con la orden de la Junta de Defensa Nacional fecha 12 de septiembre último, satisfaciéndose como anticipo reintegrable sus haberes».

En cambio, los rusos que toman parte en los combates constituyen formaciones de tropas organizadas.

## Instrucción

Don Andrés Coll, readmitido como Profesor Auxiliar de Artes y Oficios y agregado a la Escuela de Palma

Por decreto del Gobernador Civil, fechado el 26 del actual, se dispone:

«Con carácter transitorio y a resultas de la confirmación oficial por el Gobierno legítimo, que don Andrés Coll Pérez queda readmitido como Profesor auxiliar numerario de las Escuelas de Artes y Oficios y mientras duren las actuales circunstancias y dicho señor pueda incorporarse a la plaza que

guenza e interviene con las armas en la guerra de España, que ella misma preparó y provocó.

El alto mando de los rojos españoles ha pasado de las manos de Azaña y de Largo Caballero a las manos ensangrentadas de Rosenberg y de Bela Khun.

No podría existir nada más espantoso que un incendio que, desde una República catalana soviética se extienda a toda Europa.

Rusia quiere esa guerra, e importa ahora que Europa entera le cierre el paso.

España está luchando por la Europa civilizada y espera que la simpatía de Alemania no le faltará durante esta lucha

Salamanca.—La prensa de dicha capital hace nuevos comentarios sobre el envío de un ministro del Reich cerca del gobierno nacional.

La «Gaceta Regional» publica un largo artículo en el que hace resaltar la importancia de la acción del gobierno alemán, y habla de la amistad antigua entre España y Alemania, desde la época de Carlos V hasta nuestros días. Una prueba de esta amistad fué la neutralidad de España durante la gran guerra, y su deseo constante, mientras duró la guerra, de que ganara Alemania. Ahora España está luchando por la Europa civilizada, y espera que la simpatía de Alemania no le faltará durante esta lucha.

### Lo dice Del Vayo...

Paris 3.—Del Vayo envió desde Valencia, con motivo de la apertura de la conferencia panamericana de Buenos Aires, un telegrama al presidente Roosevelt, en el que dice que el gobierno marxista de Valencia es el único gobierno legal en España.

La ruptura de relaciones del «gobierno» rojo con Alemania. Los comunistas saquean la embajada

Salamanca 3.—El Dr. Voelckers, quien desde tres años era consejero de la embajada de Alemania en Madrid, y quien desde el mes de abril último representaba al Reich como encargado de negocios extranjeros en España, salió para Berlín, después de entregar sus poderes al general Faupei.

Gracias a la energía del Dr. Voelckers, muchos alemanes encarcelados por los marxistas obtuvieron la libertad y salvaron su vida.

La actitud que el Dr. Voelckers había tomado, y la energía que manifestó para conseguir la libertad de sus compatriotas, le habían hecho sospechoso para los elementos comunistas, de modo que estos saquearon su casa, inmediatamente después de la ruptura de las relaciones diplomáticas.

## Alemania

No se han enviado tropas a España.—La perfidia soviética

Berlin 3.—En los centros informados, se declara que no se han enviado tropas alemanas a España, ni se enviarán.

No se ha podido comprobar si existen voluntarios alemanes en España, como tampoco los gobiernos de Francia, Gran Bretaña y Bélgica han podido impedir la participación de voluntarios de dichas naciones en el conflicto español.

En cambio, los rusos que toman parte en los combates constituyen formaciones de tropas organizadas.

En cambio, los rusos que toman parte en los combates constituyen formaciones de tropas organizadas.

## RELIGIOSAS

### En honor de Santa Bárbara

Mañana a las 8:30 en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz la Asociación de Señoras de Santa Bárbara tendrán Misa de Comunión y Plática por el Director Espiritual de la Asociación Rdo. don José Auba y a continuación habrá imposición de medallas a las nuevas asociadas.

### Se vende

Motor Eléctrico 5 HP. con amperímetro interruptor automático casi nuevo. Informes: en «El Día» Danús, 2.